

ТЕКСТ АУДИОЗАПИСИ

学生：老师，我有一个问题。您刚才说中国人见面的时候问候别人，除了可以说“你好！”以外，更多的时候是看别人做什么就问什么。比如看到别人去上课，就可以说“上课去啊？”看到朋友去食堂，就可以说“吃饭去啊？”那么，送客人的时候，是不是除了“再见！”，也有别的说法呢？好像只说一句“再见！”有点儿生硬。

老师：有啊。中国人送客人的时候，有一些基本的礼节。首先要等客人先站起来，主人才可以站起来，不然好像急着让客人走似的，同时还要客气一下：“在玩儿一会儿吧，着什么急呢？”“你难得来一趟，别说走就走啊！”等等。如果正是吃饭的时间，还要邀请客人一起吃饭，吃了饭再走。要是客人一定要走，那么主人一般把客人送出门口，而且不马上关上门；不然的话，好像主人不欢迎这位客人。中国人一般是把客人送到尽可能远的地方，送下几层楼，直到外边的马路上；如果是重要的客人，甚至会送到车站，告别的时候还要说“慢走，有时间来玩儿”等等。

学生：我以前真没注意过这些。

老师：当然，如果是跟你年纪差不多或者比你年轻的朋友，就比较随便一些。你可以只说：“我不送了，有时间过来玩儿。”

学生：如果我是客人，该说些什么呢？

老师：你说“不用送了”“别客气”都可以。

学生：噢，那我以后就知道怎么做了。谢谢老师。

老师：不用谢。